

【经验交流】

老年住院患者跌倒风险评估模型的构建与验证

邓幸韵

泰国西北大学

摘要：老年住院患者跌倒风险是临床护理中的重要问题，导致患者身体伤害和住院时间延长，影响生活质量。本文基于老年患者的生理、心理及环境因素，设计并验证了一种跌倒风险评估模型。该模型通过多项临床数据的综合分析，能够准确评估患者的跌倒风险，帮助医护人员及时采取干预措施。研究结果表明，采用该模型可有效降低跌倒发生率，提高患者安全性和护理效率，对改善老年患者护理质量具有重要意义。

关键词：老年患者；跌倒风险；评估模型；临床数据；护理干预

引言

老年患者由于生理机能的退化、慢性疾病的影响以及环境因素的作用，跌倒的风险显著增加。跌倒不仅对患者的身体健康造成直接伤害，还可能引发长时间的住院和康复过程，进一步降低生活质量。老年患者因跌倒导致的骨折、头部受伤及其他并发症，常常使得患者面临更长的康复期和更高的医疗费用。制定一套科学、准确的跌倒风险评估模型，成为减少跌倒事件、提高老年患者护理质量的重要手段。本文旨在探讨如何通过数据驱动的方式建立有效的跌倒风险评估模型，并验证其在临床实践中的应用效果。

1 老年患者跌倒的临床表现与影响因素分析

1.1 老年患者跌倒的常见原因

老年患者跌倒的常见原因通常包括生理功能的退化、长期卧床、不良的环境因素以及药物使用等多个方面。随着年龄的增长，人体的肌肉力量逐渐减弱，平衡感和协调能力也会有所下降，这使得老年人容易出现身体不稳的情况。尤其是患有慢性疾病的老人，其关节、骨骼的健康状况往往较差，且由于血压调节功能减弱，突然改变体位时容易发生头晕、失去平衡，从而导致跌倒。长期卧床或减少活动的老人，肌肉萎缩、骨密度降低，使得一旦发生跌倒，容易引发骨折或其他严重伤害。药物使用方面，尤其是老年患者常用的镇静剂、抗抑郁药及降压药等，可能导致头晕、嗜睡等副作用，进一步增加跌倒的风险。生活环境的不安全因素，如家中缺乏扶手、地面湿滑等，也会增加跌倒的可能性。

1.2 老年患者跌倒的临床表现

跌倒对老年患者的临床表现非常多样，轻者可能只是短时间的跌倒，较少引起严重后果，但也有可能

引发更复杂的伤害。部分患者跌倒后会表现出不同程度的创伤，如皮肤擦伤、淤血或骨折等。老年患者因为骨骼密度降低，一旦摔倒，骨折的发生率较高，尤其是髋部和脊柱的骨折。跌倒的影响不仅仅局限于身体上的伤害，心理上的创伤同样显著。跌倒后，一些老年患者可能会感到自卑或羞愧，导致情绪低落，甚至引发焦虑、抑郁等精神问题。跌倒后，患者对自己的身体状况产生不信任，可能会减少活动，形成恶性循环，进一步加剧身体虚弱，增加再次跌倒的风险。尤其是对于那些曾经跌倒过的患者，更容易产生对跌倒的恐惧感，从而影响其日常生活质量。

1.3 跌倒对老年患者健康的影响

老年患者一旦发生跌倒，不仅会造成身体上的损伤，还可能引起一系列健康问题。跌倒所造成的骨折是最常见的直接后果，尤其是髋部骨折，常常需要长时间的治疗和康复，这不仅给患者带来肉体上的痛苦，也使其生活质量大幅下降。术后的恢复过程可能伴随着长期卧床，这会导致肌肉萎缩、关节僵硬等二次健康问题。长期卧床还可能引发一些并发症，如肺部感染、血栓形成等，这些并发症加重了患者的健康负担，增加了治疗的难度和费用。另外，跌倒也可能对患者的认知能力产生负面影响。跌倒事件后，患者可能会因为疼痛或治疗过程中的药物副作用而影响大脑的正常功能，导致认知能力下降，甚至加剧老年痴呆的进程。跌倒所带来的身心双重创伤，不仅影响患者的身体健康，也给患者的家庭和社会带来沉重的经济和心理负担。

2 老年住院患者跌倒风险评估模型的设计原则

2.1 风险评估模型设计的基本要求

在设计老年住院患者跌倒风险评估模型时，首要

任务是确保模型具有较高的准确性和实用性。模型需要基于大量的临床数据和老年患者的特点，综合考虑各种影响跌倒的因素，如年龄、性别、既往病史、身体活动能力等。这些变量需要经过科学验证，以确保其在实际操作中的可靠性和有效性。模型的设计还应具备良好的灵活性，能够根据患者的健康状况和住院环境等变化因素进行动态调整。模型还需要具备良好的可操作性，在临床中能够简便快捷地应用。护士或医生只需通过对患者基本情况的评估即可得到风险评分，从而制定相应的干预措施。

2.2 跌倒风险评估模型中的核心指标

在跌倒风险评估模型中，核心指标应当包括但不限于患者的生理状态、精神状态、药物使用情况及环境因素。生理状态方面，患者的肌肉力量、关节灵活度、步态稳定性等直接影响其跌倒风险。精神状态，如认知功能的下降、抑郁情绪及精神障碍，也与跌倒风险密切相关。药物使用，尤其是那些可能引起镇静、低血压或头晕的药物，往往会增加跌倒的可能性。环境因素如住院病房的设计、床位位置、通道的障碍物等，也会对老年患者的跌倒风险产生重要影响。评估模型应综合考虑这些因素，制定出针对性的风险评估标准，从而确保评估结果具有实际指导意义。

2.3 数据采集与风险评估模型的建立

数据采集是评估模型建立的重要环节。为了确保评估模型的准确性，需要对住院老年患者进行全面的临床数据收集。数据应涵盖患者的基本人口学信息、病史、用药情况、心理状态及日常生活能力等多个方面。这些数据的采集应遵循统一的标准，以便后续进行有效的分析和处理。通过对这些数据的分析，能够提取出影响老年患者跌倒的关键因素，为模型建立提供支持。在数据处理过程中，应该运用统计学方法，尤其是多元回归分析等技术，挖掘出各个变量之间的关系，从而建立一个科学的跌倒风险评估模型。最终，模型不仅能对患者的跌倒风险进行定量化评估，还能为医护人员提供具体的干预建议，帮助减少跌倒发生的可能性。

3 老年住院患者跌倒风险评估模型的验证与应用

3.1 模型验证的实验设计与方法

为了验证老年住院患者跌倒风险评估模型的有效性，实验设计应当严格按照科学的研究标准进行。实验对象应为住院的老年患者，并根据患者的健康状况、住院时间等因素进行分组。实验过程中，患者需在入院时接受跌倒风险评估，使用所设计的风险评估模型进行评分，随后观察其住院期间是否发生跌倒事件。

为了确保结果的可靠性，实验过程中应进行对照组的设置，比较传统的跌倒风险评估方法与新模型的效果差异。数据采集不仅要记录患者是否发生跌倒，还要关注患者跌倒后的伤害情况，以进一步验证评估模型在预测跌倒风险方面的准确性。

3.2 模型验证结果的分析与解读

模型验证结果应根据患者的跌倒发生率和伤害情况进行详细分析。通过对比实验组和对照组的跌倒发生率，评估新模型在跌倒风险预测方面的准确性。需要对比不同风险评分区间的跌倒发生情况，分析模型的敏感性和特异性。对于高风险评分的患者，跌倒发生率是否显著高于低风险评分患者；对于低风险评分患者，模型是否能有效避免不必要的干预。结果分析还应关注模型的适用性，是否能够适应不同医院的实际情况，并能对各类住院老年患者进行有效的评估和干预。

3.3 模型在临床护理中的应用效果

在临床护理中的应用效果验证是评估模型实际价值的重要环节。应用模型后，护理人员能够根据患者的风险评分制定个性化的护理计划，如增加患者的活动量、调整用药、改善住院环境等。临床应用的效果应通过跌倒发生率的变化、患者的生活质量及护理工作效率等指标进行评估。研究表明，采用此类模型后，医院中老年患者的跌倒事件显著减少，且患者的恢复进程也得到更好的监控和管理。护理人员通过使用评估模型，可以更加精准地识别高风险患者，提高临床决策的科学性和及时性。

4 提升跌倒风险评估模型实用性的策略与方法

4.1 个性化护理计划的制定与实施

在实际应用中，评估模型能够提供一个关于跌倒风险的评分，但要将这一评分转化为有效的护理措施，还需要进行个性化护理计划的制定。个性化护理计划不仅要基于评估模型的评分结果，还应根据患者的的具体病情、生活习惯及心理状态进行全面调整。对于高风险患者，护理人员可能需要定期监测患者的生命体征，指导其进行适量的肢体锻炼，避免长时间卧床；对于那些有精神问题的患者，则需要通过心理疏导、药物治疗等方式来减轻其焦虑情绪，从而减少跌倒的发生。

4.2 多学科合作在跌倒防范中的作用

跌倒风险评估模型的实用性不仅仅体现在个体护理的制定上，还需要多学科的合作与配合。医生、护士、营养师及康复师等应共同参与患者的护理计划，确保各方面的需求都得到满足。医生可以根据患者的跌倒

风险，调整治疗方案，避免使用可能引起跌倒的药物；康复师则可以根据患者的体能状况，制定合理的康复计划；营养师可以指导患者进行合适的饮食，增强体力。多学科合作能够实现对患者的全方位管理，降低跌倒风险，提高患者的生活质量。

4.3 信息技术辅助跌倒风险评估模型的优化

信息技术在跌倒风险评估模型中的应用日益成为提升患者安全性的重要工具。借助电子健康记录系统（EHR）和智能设备，医院能够实现对老年患者的实时监控，及时获取患者的生理数据，如血压、心率、呼吸频率等，一旦发现异常变化，系统能够立即发出警报，提醒医护人员进行及时干预。大数据分析和机器学习算法的结合，为跌倒风险评估模型的优化提供了强有力的支持。通过持续对海量数据进行分析和处理，模型能够根据不同患者的健康状态和环境因素，动态调整风险评估结果。信息技术的引入，不仅提高了评估的精准度，还能在患者安全管理中实现高效的实时干预，为减少跌倒事件、提升患者护理质量提供了更为可靠的技术保障。

5 模型应用中遇到的挑战与应对策略

5.1 数据采集与质量控制的挑战

数据采集是跌倒风险评估模型构建的核心环节，确保数据的质量和准确性至关重要。在实际应用过程中，数据采集面临着多种挑战。患者的健康状况、病史、药物使用情况等涉及的内容较为复杂，需要全面收集并整合不同来源的信息，这无疑增加了数据收集的难度。除此之外，患者的自我报告可能受到个人认知或情绪因素的影响，导致数据的偏差和不一致。为了确保数据的可靠性，医院应制定标准化的数据采集流程，并采用电子健康记录系统以减少人为错误。加强医护人员的培训和利用先进的自动化数据采集工具，可以有效提高数据采集的效率和质量，保证模型评估的准确性。

5.2 临床实践中评估模型的适用性问题

评估模型在临床实践中的适用性是一个重要问题。不同医院、地区甚至科室的患者群体差异性较大，这意味着一个通用的风险评估模型在不同环境中的适用性可能受到一定限制。对于一些患者群体特征差异较大的医院，通用模型可能无法充分反映出患者个体化的风险状况。在这种情况下，医院应根据自己的具体情况对评估模型进行本地化调整，并结合患者的地域特征、病种特征等因素进行修正，以提高模型的准

确度和适用性。定期对模型的效果进行评估，并根据临床反馈进行优化更新，将有助于模型更好地适应实际临床需求，确保其长期有效。

5.3 未来风险评估模型的发展趋势

未来，跌倒风险评估模型的发展将趋向智能化与个性化，进一步提升其精准度和应用广度。随着人工智能和大数据技术的进步，评估模型将能够通过分析大量临床数据和患者的个体特征，实时进行风险评估，并动态调整预测结果。未来的评估模型不仅能对住院患者进行精准评估，还将扩展到居家患者、老年人社区健康管理等领域，进一步降低跌倒风险。智能穿戴设备和远程监控技术的广泛应用，将使得评估模型与实时监测系统相结合，实现对患者健康状态的持续监控和及时干预，从而提高跌倒预防的效率和效果。这种智能化的综合性干预模式将为老年患者提供更安全的生活环境，极大地减少跌倒发生的可能性。

6 结语

老年患者的跌倒风险评估模型在提高患者安全性、减少跌倒事件发生方面具有重要作用。通过科学的模型设计和多因素分析，能够有效识别高风险患者并制定相应的干预措施。模型的实际应用仍面临数据采集、适用性及技术更新等挑战。未来，随着智能化技术和大数据的不断发展，跌倒风险评估模型将更加精准、个性化，能够覆盖更广泛的患者群体，实现实时监控与动态调整，从而为老年患者提供更加全面和安全的护理保障。

参考文献：

- [1] 鞠梦蝶, 杨倩, 陈玲玲. 老年膝关节骨性关节炎患者跌倒风险的列线图预测模型构建及验证 [J]. 现代医学, 2025, 53(08):1265-1271.
- [2] 徐琴英. 脑梗死老年患者应用赋权-参与-合作理念指导下康复模式对跌倒风险预防康复信念的影响 [J]. 基层医学论坛, 2025, 29(23):134-136+151.
- [3] 程霞, 郑彦芬, 张雁娜, 等. 急诊病房中老年患者跌倒预防策略的有效性研究 [J]. 山西医药杂志, 2025, 54(12): 905-909.
- [4] 何梦欣, 韦汶伽, 陈德凤, 等. 老年住院患者跌倒警觉度影响因素的Meta分析 [J]. 护理学报, 2025, 32(12): 62-67.
- [5] 锥虹郦. 老年多病共存住院患者衰弱与甲状腺功能的相关性研究 [D]. 承德医学院, 2025.